
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA N. 06/2020 DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-
GRADUAÇÃO EM BIODIVERSIDADE NEOTROPICAL REALIZADA EM VINTE DE

AGOSTO DE 2020

Colegiado designado pela Portaria nº. 058/2019/PRPPG, de 20 de agosto de 2019, publicada 
no Boletim de Serviço UNILA nº. 472, de 21 de agosto de 2019, p. 6.

Presentes: Dr. Michel Varajão Garey, Dr. Luiz Roberto Ribeiro Faria Junior, Dr. Fernando César
Vieira Zanella, Dr. Lucas de Moraes Aguiar. Faltas justificadas: Dr. Peter Löwenberg Neto, Dr. Luiz
Henrique Garcia Pereira, Dr. Michel Rodrigo Zambrano Passarini.
Após cumprimentar e agradecer a presença de todos o coordenador do Programa, Dr. Michel Garey
iniciou a reunião às 14h00min. através de videoconferência. 1. Informes. 1.1. Resultado do edital
PPGBN nº03/2020 (Proap-CAPES: auxílio discente em eventos). O Dr. Michel Garey informou
a inscrição de apenas um discente do PPGBN na seleção, entretanto, o mesmo fez confusão em
relação  ao  envio  dos  documentos.  Ao  ser  avisado  pela  secretaria  do  curso  para  enviar  a
documentação correta,  o  mesmo informou que não mais  participaria  da  seleção,  porque estava
pensando em sair do Programa, mas depois analisou a possibilidade de apenas trancar o vínculo,
devendo entrar  em contato  com a  secretaria  para  formalizar  o  pedido.  Pelo fato  de não haver
contemplados no edital para auxílio em eventos, o recurso deverá ser remanejado para o edital de
publicações,  que  está  no  aguardo  de  mais  algumas  informações  da  parte  da  PRPPG  para  ser
publicado. 1.2. Edital de apoio a publicações. O Dr. Michel Garey ressaltou que os recursos não
aproveitados no edital de apoio a eventos deverão ser remanejados para o edital de publicações no
montante de R$ 3.559,33 (três mil quinhentos e cinquenta e nove reais com trinta e três centavos).
O edital de publicações deverá ser publicado em breve uma vez que ainda precisa ser verificado
como será  feita  a  prestação de contas  para este  tipo de  modalidade de  edital.  O  Dr.  Fernando
Zanella sugeriu que os discentes que já defenderam a dissertação de mestrado poderiam concorrer
ao edital e foi informado pelo coordenador do Programa de que isso seria possível somente se o
docente fizer o pedido da verba, pois após a defesa os discentes já não estão mais vinculados ao
PPGBN. 1.3. Minuta de ensino na pós-graduação.  O presidente do Colegiado relatou que no
próximo dia  25/08/2020 deverá  ocorrer  reunião  da  CONSUEN na qual  será debatido o ensino
remoto emergencial (ERE) no âmbito da UNILA. O Dr. Fernando Zanella demonstrou preocupação
em relação aos bolsistas DS UNILA e CAPES que são obrigados a fazerem o estágio de docência,
uma vez que com a permissão de oferta de aulas no formato remoto, os bolsistas poderiam realizar
seus respectivos estágios neste formato, e seria interessante uma reunião da Comissão de Bolsas do
PPGBN para avaliar essa nova situação. O Dr. Michel Garey informou que a minuta de ensino na
pós-graduação ainda estava aberta para o recebimento de emendas.  O  Dr. Luiz Roberto Ribeiro
informou que quem assina  a  emenda é  o conselheiro,  que pode relatar  que a  emenda veio  do
Colegiado do PPGBN. No tocante ao aproveitamento de créditos na oferta de disciplinas remotas, o
Dr. Zanella informou que os mesmos poderão ser aproveitados. O Dr. Luiz Roberto apresentou uma
primeira proposta de emenda, a ser encaminhada para a COSUEN, tratando da possibilidade de
realização de estágio em docência em disciplinas remotas.  O  Dr. Garey colocou a proposta em
discussão, havendo contribuição dos presentes para a redação. Deliberou-se então que a emenda
seria encaminhada à COSUEN como emenda do Colegiado.  O  Dr. Fernando Zanella frisou que
essas  condições  apenas  devem  existir  devido  ao  caráter  de  excepcionalidade  motivado  pela
quarentena da pandemia do Covid-19. O Dr. Lucas Aguiar defendeu o posicionamento de que no
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documento,  deveria  estar  explícito  o  caráter  facultativo  de  adesão  a  tais  disciplinas.  Com  tal
discussão, o Dr. Zanella elaborou uma emenda a ser encaminhada aos órgãos superiores na tentativa
dela  ser  aproveitada.  Após  alguns  aprimoramentos,  foi  sugeria  a  seguinte  emenda:  “Art.  1º
Suspender os prazos máximos de integralização dos cursos de pós-graduação, lato sensu e stricto
sensu,  da  UNILA,  estabelecidos  nos  regimentos  internos  dos  programas  de  pós-graduação,
enquanto perdurar  o cenário epidemiológico da COVID-19. Art.  2º Os prazos,  após retorno do
calendário normal, serão retomados considerando a suspensão a partir do início da interrupção do
calendário acadêmico. Art. 3º Esta Resolução entra em vigor na data de sua publicação.” A emenda
foi aprovada pelo Colegiado do PPGBN e deverá ser encaminhada para a CONSUEN. 1.4. Prazo
para conclusão do curso. O Dr. Michel Garey expôs ao Colegiado a grande quantidade de e-mails
trocados com a PRPPG na tentativa de resolver a questão de conclusão de curso, uma vez que
discentes do PPGBN estão correndo o risco de jubilarem, no caso de não ser aprovada a suspensão
da contagem do tempo desde que foram paralisadas as atividades de ensino na UNILA. Dentre os e-
mails, estava o do Dr. Lucas Aguiar, orientador da discente Denise Bender que interpretou que já
existia  normativa  para  suspensão  da  contagem de  tempo.  O  presidente  do  Colegiado  explicou
alguns aspectos referentes às normativas da pós-graduação, defendendo o posicionamento de que
ainda faltava uma decisão da UNILA que viesse a explicitar a suspensão dessa contagem do tempo.
Explicou também que a Instrução Normativa 01/2019 havia sido revogada, uma vez que ela não
havia sido aprovada pelas comissões superiores e com isso, os PPG teriam autonomia em suas
decisões,  entretanto,  tais  decisões  deveriam  estar  alinhadas  com  as  decisões  das  comissões
superiores da UNILA, como é o caso da CONSUEN e do CONSUN. O processo que trata da
suspensão dos prazos para conclusão dos cursos de pós-graduação em caráter excepcional enquanto
durar situação de quarentena imposta pela pandemia do Covid-19 (Processo nº 23422.009011/2020-
12 sob a relatoria do Dr. Rogério Gimenes Giuliano) deverá ser apreciado na próxima reunião do
CONSUN, a ocorrer no dia 28/08/2020. Após a aprovação da proposta, deverá ser suspenso o lapso
temporal na contagem do tempo para conclusão de curso em pós-graduação na UNILA, uma vez
que as atividades estavam formalmente paralisadas desde o dia 17/03/2020. Com isso, os discentes
da  turma  de  2018-1  teriam  até  o  mês  de  fevereiro  para  concluir  suas  atividades  discentes,
ressaltando-se que os discentes que deverão aproveitar tal medida já com o aval do Colegiado do
PPGBN são a discente Denise Bender (orientanda do Dr. Lucas Moraes de Aguiar),  o discente
Jhonatan de Almeida (orientando do Dr. Samuel Fernando Adami), o discente Juan Nestor Orgaz
Espinoza (orientando da Dra.  Ana Alice Aguiar  Eleutério)  e  a  discente Pilar  Mireya Huatatoca
Vargas (orientanda do Dr. Luiz Henrique Garcia Pereira). 1.5. Edital CNPq. O Dr. Michel Garey
informou a abertura da Chamada Pública CNPq n° 25/2020. Relatou que começou a elaborar um
projeto na tentativa de o PPGBN ser contemplado, contudo, observou que o Programa não poderia
concorrer pelo fato de não ter nenhum bolsista CNPq. 1.6. Aprovação ad referendum da banca de
qualificação do discente Juan Nestor Orgaz Espinoza. A banca do trabalho de qualificação que
ocorreu no dia 04/08/2020, composta por Dra. Ana Alice Aguiar Eleutério (orientadora – UNILA),
Dr. Samuel Fernando Adami (membro titular – UNILA), Dra. Juliana Rammé – (membro titular -
UNILA) e Dra. Marcela Stuker Kropf (membro suplente – UNILA) foi aprovada. 1.7. Aprovação
ad referendum da banca de defesa de dissertação da discente Giselle Cristina de Oliveira Vaz.
A banca da defesa da dissertação que ocorreu no dia 17/08/2020, foi composta por  Dr.  Wagner
Antônio Chiba de Castro (orientador – UNILA), Dra. Giovana Secretti Vendruscolo (membro titular
interno - UNILA), Dra. Lilian Sayuri Ouchi de Melo (membro titular externo - UNESP), Dr. Michel
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Rodrigo Zambrano Passarini  (membro suplente interno -  UNILA) e  Dra.  Júlia  Ronzella  Ottoni
(membro  suplente  externo  –  UDC). 1.8.  Aprovação  ad  referendum da  banca  de  defesa  de
dissertação  da  discente  Gessyca  Fernanda  da  Silva.  A banca  da  defesa  da  dissertação  que
ocorreu no dia 18/08/2020, foi composta por  Dra.  Rafaella Costa Bonugli Santos (orientadora –
UNILA), Dr. Michel Rodrigo Zambrano Passarini (membro titular interno – UNILA), Dr. Allyson
Wagner Fernandes Duarte (membro externo – UFAL), Dr. Cristian Antonio Rojas (membro interno
suplente - UNILA) e Dra. Júlia Ronzella Ottoni (membro suplente externo – UDC). 1.9. Aprovação
ad referendum da banca de defesa de dissertação da discente Júlia Colombelli  Agostini.  A
banca da defesa da dissertação que ocorreu no dia 19/08/2020, foi composta por Dr.Fernando César
Vieira Zanella (orientador – UNILA), Dr. Luiz Roberto Ribeiro Faria Junior (membro titular interno
- UNILA),  Dra.  Carolina Izabel Miño (membro externo – UnaM/IBS), Dr. Hermes José Schmitz
(membro interno suplente - UNILA) e  Dra.  Anete Pedro Lourenço (membro suplente externo –
UFVJM).  2.  Ordem do dia.  2.1.  Aprovação da ATA da Reunião n.º  05/2020 do CPPGBN.
Aprovada por unanimidade. 2.2. Aprovação do pedido de banca de defesa de dissertação feito
pelo Dr. Pablo Henrique Nunes para a discente Liliam da Silva Veiga Peixoto. A banca deverá
ocorrer no dia 27/08/2020 e será composta por Dr. Pablo Henrique Nunes (orientador - UNILA), Dr.
Luiz  Henrique  Garcia  Pereira  (membro  titular  interno -  UNILA),  Dra.  Ana  Claudia  de  Castro
Marcato (membro externo – UNESP), Dr. Alexandre Vogliotti (membro suplente interno - UNILA)
e  Dra.  Thatiana Correa de Melo (membro suplente externo – IB/SP). O pedido de realização  da
banca foi aprovado. Não havendo mais pontos de pauta a tratar, encerrou-se a reunião às 16h35min,
sendo lavrada esta Ata, assinada por mim, Celso Garcia Paula Junior, secretário do PPGBN e pelos
demais presentes.

Celso Garcia Paula Junior
Fernando César Vieira Zanella
Lucas Moraes de Aguiar
Luiz Roberto Ribeiro Faria Junior
Michel Varajão Garey
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